28. ledna 2014 MB103 Spojité modely a statistika Cas: 100 minut

Jméno: Skupina: A Mistnost: D1 3. zkouska
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Statistika (7 bodi): Z kazdého z predchozich zkuSebnich termini bylo  Py#iklad 1
nahodné vybrano 6 studentu. Bodové zisky byly na prvnim terminu: 6,3; 4,0; 5,2; 2,3; 4,8;
1,5, na druhém terminu: 9,3; 4,0; 7,3; 5,5; 8,4; 5,0. Predpokladejte, jde o realizace dvou
nezavislych ndhodnych vybéru z normalnich rozdéleni, jejichz rozptyly jsou sice neznamé, ale
stejné. Testujte na hladiné vyznamnosti 0,05 hypotézu, Ze prvni termin nebyl obtiznéjsi nez
druhy (oproti alternative, ze obtiznéjsi byl), tj. Ze stfedni hodnota zisku bodu neni u prvniho
terminu vyznamné nizsi nez u druhého.

Oblast strojové snimatelngjch informact, nezasahujte. Resent piste jen na tuto stranu.
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Extrémy (7 bodu): Najdéte vSechny stacionarni body funkce z = f(z,y) Piiklad 2
definované implicitné rovnici

4o — 120 + 4y® — 16y + (2 + 1)* + 16 = 0.

Déle zjistéte, zda jsou v téchto stacionarnich bodech lokalni extrémy. Pro
kazdy z nich v pripadé kladné odpovédi také urcete druh extrému.

Oblast strojové snimatelnijch informact, nezasahujte. Resent piste jen na tuto stranu.
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Diferencidlni rovnice (6 bodil) : Jedna z metod urcovini staif artefaktt.  Pyiklad 3
je tzv. radioaktivni metoda. Kosmické zdreni produkuje radioaktivni izotop uhliku C14 (polocas
rozpadu T = 5568 let). Tento izotop je absorbovan zelenymi rostlinami. Do téla zivocichu se dostava
potravou. V zivych tkanich Zivocichu i rostlin je davka C14 v rovnovaze s mnozstvim rozpadlého
C14. Kdyz organismus zemfe, pfestane pfijimat C14 a tak se koncentrace C14 zacne snizovat. Za
predpokladu, ze aktivita kosmického zafeni je potrad stejnd, lze usuzovat, ze mnozstvi C14 v zivych
tkanich je potfad stejna. Z toho lze odvodit pfiblizné stafi vzork.

(a) Rozpad prvku se #idf rovnici N(t) = Noe=*, kde N(t) znacf mnozstvi latky
v Case t, Ny udava mnozstvi latky na zacatku (v ¢ase ¢ = 0) a A je konstanta.
Urcete konstantu A pro uhlik C14.

(b) Dtevéné uhli z doby osidleni jeskyné Lascaux vykazovalo v roce 1950 akti-
vitu a1 = 0,97min~! g1, 7ivé dfevo mélo ag = 6,68 min~! g~ !. Aktivita je
definovdna vztahem a = —N'(t)/m, kde m je hmotnost vzorku. Odhadnéte

dobu vzniku kreseb uhlim v jeskyni.

Oblast strojové snimatelngjch informact, nezasahujte. Resent piste jen na tuto stranu.
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Statistika (7 bodi): Z kazdého z predchozich zkuSebnich termini bylo  Py#iklad 1
nahodné vybrano 6 studentu. Bodové zisky byly na prvnim terminu: 7,3; 5,0; 6,2; 3,3; 5,8;
2,5, na druhém terminu: 9,3; 4,0; 7.3; 5,5; 84; 5,0. Predpokladejte, jde o realizace dvou
nezavislych ndhodnych vybéru z normalnich rozdéleni, jejichz rozptyly jsou sice neznamé, ale
stejné. Testujte na hladiné vyznamnosti 0,05 hypotézu, Ze prvni termin nebyl obtiznéjsi nez
druhy (oproti alternative, ze obtiznéjsi byl), tj. Ze stfedni hodnota zisku bodu neni u prvniho
terminu vyznamné nizsi nez u druhého.

Oblast strojové snimatelngjch informact, nezasahujte. Resent piste jen na tuto stranu.
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Extrémy (7 bodu): Najdéte vSechny stacionarni body funkce z = f(z,y) Piiklad 2
definované implicitné rovnici

42° + 8 + 4P + 1207 + (2 +2)° —4=0.

Déle zjistéte, zda jsou v téchto stacionarnich bodech lokalni extrémy. Pro
kazdy z nich v pripadé kladné odpovédi také urcete druh extrému.

Oblast strojové snimatelnijch informact, nezasahujte. Resent piste jen na tuto stranu.
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Diferencidlni rovnice (6 bodil) : Jedna z metod urcovini staif artefaktt.  Pyiklad 3
je tzv. radioaktivni metoda. Kosmické zdreni produkuje radioaktivni izotop uhliku C14 (polocas
rozpadu T = 5568 let). Tento izotop je absorbovan zelenymi rostlinami. Do téla zivocichu se dostava
potravou. V zivych tkanich Zivocichu i rostlin je davka C14 v rovnovaze s mnozstvim rozpadlého
C14. Kdyz organismus zemfe, pfestane pfijimat C14 a tak se koncentrace C14 zacne snizovat. Za
predpokladu, ze aktivita kosmického zafeni je potrad stejnd, lze usuzovat, ze mnozstvi C14 v zivych
tkanich je potfad stejna. Z toho lze odvodit pfiblizné stafi vzork.

(a) Ubytek prvku v uréitém Casovém intervalu je pifmo tmérny (konstantu
umeéry oznac¢me A) jeho mnozstvi na zac¢atku tohoto intervalu. Sestavte od-
povidajici diferencidlni rovnici, vyteste ji a urcete A pro uhlik C14.

(b) Dtevéné uhli z doby osidleni jeskyné Lascaux mélo v roce 1950 obsah uhliku
C14 vuci jeho puvodni hodnoté 14, 5%. Odhadnéte dobu vzniku kreseb uhlim
v jeskyni.

Oblast strojové snimatelngjch informact, nezasahujte. Resent piste jen na tuto stranu.



